
18 МАЯ
Сён ня — Між на род ны дзень му зе яў.

1765 год — на ра дзіў ся Ля вон Сі тан скі, 
скры пач, ды ры жор, пе да гог, адзін 

з най больш та ле на ві тых му зы кан таў свай го 
ча су. З 1765 го да — пер шая скрып ка і ка пель-
май стар Гро дзен скай ка пэ лы і кі раў нік му зыч-
на-тэ ат раль най шко лы Ты зен гаў за. У 1781 го-
дзе вы сту паў з кан цэр та мі ў Іта ліі. Пад яго 
кі раў ніц твам Гро дзен ская ка пэ ла ста ла ад ной 
з леп шых у Еў ро пе. Па мёр у 1800 го дзе.

1906 год — 110 га доў та му ў Пе цяр бур-
гу па іні цы я ты ве вы клад чы ка Пе-

цяр бург ска га ўні вер сі тэ та Б.І. Эпі мах-Шы пі лы 
за сна ва на пер шае ле галь нае бе ла рус кае вы-
да вец кае та ва рыст ва «За гля не сон ца і ў на ша 
акон ца». Яно вы да ла ла цін кай і кі ры лі цай 38 на-
зваў кніг агуль ным на кла дам больш за 100 ты-
сяч асоб ні каў. Ся род іх пер шыя пад руч ні кі на су-
час най бе ла рус кай мо ве: «Бе ла рус кі ле ман тар, 
або Пер шае чы тан не для дзе так бе ла ру саў» 
К. Ка ган ца, «Пер шае чы тан не для дзе так бе ла-
ру саў» Цёт кі, тво ры Я. Ку па лы і Я. Ко ла са, мас-
тац кая лі та ра ту ра, паш тоў кі. У 1907—1909 гг. 
на ла дзі ла вы дан не пад піс ной се рыі «Бе ла рус кія 
пес ня ры», у якую ўвай шлі тво ры В. Ду ні на-Мар-
цін ке ві ча («Га пон», «Ве чар ні цы», «Шча раў скія 
да жын кі»), Ф. Ба гу шэ ві ча («Дуд ка бе ла рус кая», 
«Смык бе ла рус кі»), пе ра клад паэ мы А. Міц-
ке ві ча «Пан Та дэ вуш «. Вы пус ка лі ся так са ма 
на ву ко ва-па пу ляр ныя і пуб лі цыс тыч ныя бра шу-
ры, паш тоў кі з края ві да мі Бе ла ру сі і парт рэ та мі 
бе ла рус кіх пісь мен ні каў.

1942 год — вый шаў пер шы ну мар пад-
поль най га зе ты «Звяз да». А лі-

та раль на праз не каль кі дзён, 26 мая, быў 
за бі ты яе рэ дак-
тар — 25-га до вы 
сту дэнт ін сты ту-
та жур на ліс ты кі, 
член Мінск ага 
ан ты фа шысц ка га 
пад пол ля Ула дзі-
мір Амель я нюк. 
Уся го ў аку па ва-
ным нем ца мі Мін-
ску вый шлі ча ты ры ну ма ры га зе ты. Пя ты пад-
рых та ва лі, але не змаг лі на дру ка ваць. Вель мі 
жорст кія рэ прэ сіі, якія на ва лі лі ся на Мін скае 
пад пол ле, вы му сі лі тэр мі но ва пе ра вес ці вы дан-
не ў лес. З 27 сту дзе ня 1943 го да і да лі пе ня 
1944 го да «Звяз да» — 105 ну ма роў! — вы хо-
дзі ла ў пар ты зан скай зо не, ся род ба ло таў у 
Лю бан скім ра ё не.

Пі мен ПАН ЧАН КА, па эт:
Заў сё ды дур ні лі чаць дур ня мі дру гіх, 

ды толь кі не ся бе.
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.02 21.11 16.09
Вi цебск — 4.45 21.07 16.22
Ма гi лёў — 4.52 21.01 16.09
Го мель — 4.56 20.50 15.54
Гродна — 5.18 21.25 16.07
Брэст    — 5.26 21.19 15.53

Iмянiны
Пр. Аляксея, Дзяніса, Кандрата, 
Мікалая, Фёдара.
К. Антаніны, Міхала, Роберта, Рыгора.

ЗАЎТРА
Месяц
Апошняя квадра 30.04 — 05.05.
Месяц у сузор’і Авена.

У гэ тым ме ся цы я па спе ла па ха дзіць 
у шор тах і фут бол цы, у джын сах, у вят-
роў цы і ў пу ха ві ку.

— Во ва, і ку ды ж ты так бег з бу тэль-
кай кань я ку?

— Дык да до му.
— А я ду маў — да па лю боў ні цы...
— Са ша, най леп шая па лю боў ні ца — 

п'я ная жон ка!

Хто пры ду маў пра да ваць згу шча нае 
ма ла ко ў па ке тах?

Ужо дру гую ра ні цу ка ву з ма я нэ зам 
п'ю!

— Ча му ты за ба ра ня еш мне піць? Я ж 
да рос лы му жык!

— Ды та му, што ты не ўме еш піць!
— Дык вось я праз дзень і ву чу ся!
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Доб рыя іні цы я ты вы — у ма сы. Цэнтр ві-
зу аль ных і вы ка наль ніц кіх мас тац тваў 
«Арт Кар па рэйшн» і Ака дэ мія мас тац тваў 
пра па на ва лі ства рыць цэ лую пра кат ную 
гіс то рыю для са мых ці ка вых су час ных 
бе ла рус кіх філь маў. Мі ніс тэр ства куль-
ту ры пад тры ма ла — у вы ні ку ў кі на тэ-
ат ры «Цэнт раль ны» на мі ну лым тыд ні 
быў прэ зен та ва ны пра ект «Но вы по гляд: 
ма ла дое бе ла рус кае кі но», які па ві нен 
ця гам 2016 го да — Го да куль ту ры — па-
ка заць у Мін ску і рэ гі ё нах кра і ны іг ра выя 
і да ку мен таль ныя філь мы бе ла рус кіх аў-
та раў (даў но па ра). Гэ та ка рот ка мет раж кі 
сту дэн таў Ака дэ міі мас тац тваў у асоб-
ным аль ма на ху «Ад кры ты мі ва чы ма» і 
шэ раг ужо до сыць вя до мых не за леж ных 
кар цін.

Прэ зен та цыя пра ек та не аб ме жа ва ла ся 
звы чай ны мі па фас ны мі і не па фас ны мі сло-
ва мі: зор кі сыш лі ся, на сту піў зруч ны мо мант — 
рэ жы сёр філь ма «Фар ту на» Іван Мас лю коў 
звяр нуў ся да пер ша га на мес ні ка мі ніст ра куль-
ту ры Іры ны Дры гі з па ра дай, якая ўжо даў но 
лу нае ў па вет ры:

— Сён няш нія тэх на ло гіі да зва ля юць за дзве, 
тры, пяць ты сяч до ла раў зняць поў на мет раж ны 
фільм — ка лі не блок бас тар, то ха ця б псі ха ла-
гіч ную дра му. Мы дай шлі да та го мо ман ту, ка лі 
ра біць кі но мо гуць не каль кі ча ла век, і адзін 
з іх здоль ны пра фе сій на вы кон ваць не каль кі 
ро ляў. Най леп шае, што ў гэ ты мо мант мо жа 
зра біць Мі ніс тэр ства куль ту ры для ма ла дых 
кі не ма та гра фіс таў — гэ та, на прык лад, у рам-
ках кі на фес ты ва лю «Ліс та пад» ар га ні за ваць 
пяць-дзе сяць пры за вых мес цаў з пры за вым 
фон дам у дзе сяць, двац цаць аль бо сто міль ё-
наў руб лёў. Гэ тыя гро шы, не вя лі кія для кра і ны, 
ста нуць знач най да па мо гай для ма ла дых аў-
та раў. Зды маць за свой кошт і прак тыч на не 
атрым лі ваць ад да чы вель мі цяж ка. Ка лі дзяр-
жа ва да па мо жа не праз кон курс кі на пра ек таў 

(дзе вуз кае ко ла тэм, на са мрэч не вель мі ці ка-
вых ма ла дым рэ жы сё рам), а праз вы дзя лен не 
пя ці-дзе ся ці не вя лі кіх сум... Дай це жы выя гро-
шы і маг чы масць зды маць філь мы — і бу дзе ў 
нас кі но, я вам абя цаю.

А блок бас та ры нам і не па трэб ны. Прак-
ты ка па каз вае: па ту гі зняць неш та па доб нае 
ро бяц ца па шаб ло нах, ство ра ных не на мі, і 
па ўзо рах, уз роў ню якіх не атрым лі ва ец ца да-
сяг нуць. Нам па трэб на са праўд нае, улас нае, 
бе ла рус кае, па чуц цё вае кі но. Та кі рэ цэпт фі-
нан са ван ня бе ла рус кіх кі не ма та гра фіс таў з 
бо ку дзяр жа вы, як вы дат ка ван не не вя лі кіх сум, 
га то вы ўжо даў но. Праў да, ён іс нуе толь кі ў 
вус ных фор мах. А да рэм на.

Між тым тое са мае, улас на бе ла рус кае, кі но 
ў на шай пра сто ры ўжо ёсць — яно і на паў-
няе пра гра му пра ек та «Но вы по гляд: ма ла-
дое бе ла рус кае кі но». Мож на лі чыць, скрозь 
не за леж нае (што па ка заль на). Ме на ві та яно 
бу дзе па ка за на гле да чам па ўсёй кра і не. Трэ-
ба ра зу мець: сваю доб рую рэ пу та цыю яно ўжо 
за слу жы ла, свае пры зы на кі на фес ты ва лях 
атры ма ла (і атрым лі вае), сваё мес ца на Алім пе 
зай ме ла. Яно не ча кае ад знак, як раз на ад ва-
рот — гля дач яго ча кае.

Вы дат ную да ку мен тал ку Анд рэя Ку ці лы «Гос-
ці», кар ці ну Вла ды Сянь ко вай «Граф у апель сі-
нах» (пэў ны час па каз ва ла ся на вя лі кім эк ра не 
ў Мін ску), ка рот ка мет раж ны да ку мен таль ны 
фільм Іга ра Чы шчэ ні «Под ых ба лот», стуж ку 
бе ла рус ка га Джы ма Джар му ша (так ка жуць) 
Мі кі ты Лаў рэц ка га «Аме ры кан бой», ка рот ка-
мет раж ку Да р'і Жук «Са праўд ная аме ры кан ка», 
фільм «Фар ту на» Іва на Мас лю ко ва (сме ла га, як 

ба чы це, ара та ра) і ін шыя. Амаль кож ны з гэ тых 
філь маў я шчы ра люб лю, боль шасць з іх мне 
ку ды ці ка вей гля дзець, чым на ват фа ва ры таў 
су свет ных фес ты ва ляў, асноў ную част ку гэ тых 
сту жак я з за да валь нен нем пе ра гля даю.

Ге ро я мі кар цін з кі на аль ма на ха «Ад кры ты мі 
ва чы ма», ку ды ўва хо дзяць ра бо ты сту дэн таў 
Ака дэ міі мас тац тваў, з'яў ля юц ца дзе ці. Так ужо 
атры ма ла ся — усе мы з дзя цін ства — цэ лых 
пяць кар цін аб' яд наць у тэ ма тыч ную пра гра му. 
Стуж ка «Как тус» Анд рэя Каш пер ска га па каз ва-
ла ся ў ме жах на цы я наль на га кон кур су мі ну ла га 
«Ліс та па да», та му пэў на му ко лу ці каў ных гле-
да чоў вя до мая. Уво гу ле, амаль усе філь мы аль-
ма на ха дэ ман стра ва лі ся на пля цоў ках мінск ага 
кі на фо ру му. У пад бор ку тра пі лі дзве кар ці ны 
Нэ лы Ва сі леў скай — «За плю шчы во чы» і «Мой 
брат», фільм Але сі Ка мя ко вай «Гуль ні са смер-
цю» з цу доў най іг рой Вя ча сла ва Паў лю ця, «Кан-
цэрт для ма мы» Яго ра Бя ка ва.

«Лю бы фес ты валь, які па каз вае най леп шае 
кі но, ста віць сва ёй за да чай уз дзе ян не на ася-
род дзе, якое пры хо дзіць на кі на па ка зы. У 2014 
го дзе ў рам ках «Ліс та па да» ўпер шы ню з'я віў ся 
кон курс на цы я наль на га кі но, а ўжо праз два 
га ды мы па ча лі па ка зы «Ліс та пад. Бе ла рус кая 
ка лек цыя». Гэ ты пра цэс за не вя лі кі час знай-
шоў свай го гле да ча, ма лень кі пра ект пе ра рос 
у вя лі кую ак цыю. Я спа дзя ю ся, што гэ та не 
апош ні рух. Ма ла дое кі но бы ло, ёсць і бу дзе. У 
нас да стат ко ва шмат ма ла дых та ле на ві тых лю-
дзей, га то вых па каз ваць свае ра бо ты. Я ўдзяч-
ная гэ тай маг чы мас ці ма ла дым рэ жы сё рам 
за явіць пра ся бе, — пра ка мен та ва ла ды рэк тар 
«Арт Кар па рэйшн» Ан жэ ла Кра шэў ская.

Бе ла рус кае кі но — у ма сы. Са чы це за афі-
шай.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by

�

Сё ле та на кон курс па да лі за яў кі 648 ды-
зай не раў. У фі нал жа прай шло толь кі 
88 ка лек цый. Ар га ні за та ры «Млы на мо-
ды» па цвяр джа юць: ад бор быў жорст-
кім. Але за пры зы, якія ча ка лі пе ра мож-
цаў, — за меж ныя ста жы роў кі і ўдзел у 
між на род ных вы стаў ках — вар та бы ло 
па зма гац ца.

Ся род удзель ні каў фес ты ва лю — сту дэн-
ты ка ле джаў і ўні вер сі тэ таў, на ву чэн цы цэнт-
раў да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі. 
Пра ца з кан кур сан та мі вя ла ся на пра ця гу 
цэ ла га го да. Для ды зай не раў-па чат коў цаў 
ар га ні зоў ва лі се мі на ры, дзе да ва лі рэ ка-
мен да цыі па ства рэн ні ка лек цый, ву чы лі, як 
рэ жы сі ра ваць па ка зы і пра віль на фа та гра-
фа ваць свае ўбо ры.

— Мно гія ўста но вы аду ка цыі вы пус ка юць 
вуз кіх спе цы я ліс таў: тэх но ла гаў, кан струк та-
раў. Але ж ды зай нер му сіць умець усё: быць і 
краў цом, і мас та ком, — ка жа член Бе ла рус-
ка га са ю за ды зай не раў і стар шы ня жу ры 
Свят ла на ГНЯ ДЗЁ НАК. — Пра цу з ма дэль е-
ра мі мы па чы на ем з та го, што шу ка ем кры ні цу 
на тхнен ня, і ўжо по тым на пра ця гу двух-трох 
ме ся цаў ува саб ля ем гэ ту ідэю ў ка лек цыю.

Ма ла дыя та лен ты спа бор ні ча лі ў на мі на-
цы ях «Шко ла мо ды» і «Май стар мо ды». У 
пер шай удзель ні ча лі на ву чэн цы. Най леп шую 
жа но чую ка лек цыю ў гэ тай ка тэ го рыі прад-
ста ві ла сту дэнт ка Ін сты ту та су час ных ве даў 
імя Шы ро ка га На стас ся Са му сік, най леп шую 
муж чын скую — Але ся Ку шчан ка з Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та. Ве-
ра ні ка Ла ха вец з Гро дзен ска га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы пад рых та ва ла 
най больш ці ка вае адзен не для пад лет каў, а 
з дзі ця чым кас цю мам лепш за ас тат ніх спра-
ві ла ся Тац ця на Кар па ла ва, якая зай ма ец ца ў 
Цэнт ры твор час ці дзя цей і мо ла дзі Цэнт раль-
на га ра ё на Го ме ля. У на мі на цыі «Май стар 
мо ды» (тут удзель ні ча лі ма дэль е ры, якія ўжо 
пра цу юць у сфе ры) пер шае мес ца за ня ла 
лід чан ка Да р'я Бар ко.

Пе ра мож цы па едуць ста жы ра вац ца ў Іта-
лію, Ра сію, Поль шчу, Літ ву. Яшчэ адзін па да-
ру нак — між на род ныя твор чыя май стэр ні. 
У ся рэ дзі не чэр ве ня най леп шыя ка лек цыі 
«Млы на» па ка жуць у на ву чаль ных уста но вах 
Кра ка ва і Пра гі.

Зра зу ме ла, што мо ладзь, якая толь кі па-
чы нае ства раць адзен не, яшчэ не мае па-

трэб на га во пы ту і ака дэ міч на га ўзроў ню. 
Але ме на ві та дзя ку ю чы гэ та му ім уда ец ца 
прад ста віць на под ыу ме но вы по гляд на су-
час ную мо ду. «Ка лек цыі на кон кур се не ве-
ра год на крэ а тыў ныя. Ідэі, з які мі пры хо дзіць 
мо ладзь, яшчэ на ват не дэ ман стру юц ца на 
тыд нях мо ды. Та ко га не ўба чыш на па ка зах 
ні ў Мі ла не, ні ў Лон да не», — за ўва жае Свят-
ла на Гня дзё нак.

Ця пе раш ні ўзро вень кон кур су вы со ка 
ацэнь ва юць і за меж ныя экс пер ты.

— Па мя таю, ка лі пер шы раз пры яз джа лі, 
га доў 20 та му, на тво ры ма дэль е раў не маг-
чы ма бы ло гля дзець без слёз. Ка лек цыі та ды 
скла да лі ся прос та з су ке нак роз на га ко ле ру, 
але ад на го фа со ну. Пры бліз на так пра ца ва лі 
ды зай не ры. Сён ня ж мы ў за хап лен ні. Мя не 
заў сё ды ўраж вае, што на фес ты ва лі вель-
мі шмат муж чын скіх ка лек цый. На ра сій скіх 
кон кур сах гэ та рэд касць, — ка жа прэ зі дэнт 
даб ра чын на га фон ду «Рус кі сі лу эт» Тац-
ця на МІ ХАЛ КО ВА.

Са ні та БЛАМ НІ Е ЦЭ, кі раў нік між на род-
на га кон кур су ма ла дых мас та коў мо ды 
Habіtus Baltja (Лат вія), ад зна чы ла дзі ця чыя 
ка лек цыі. Ды зай не ра ад ной з іх за про сяць на 
пра фе сій ную мод ную вы ста ву ў Ры гу, якая 
ад бу дзец ца ў са ка ві ку на ступ на га го да.

Ар га ні за та ры «Млы на мо ды» спа дзя юц ца, 
што фес ты валь бу дзе дык та ваць у кра і не ма-
ла дзёж ную мо ду і па пу ля ры за ваць адзен не 
ад ай чын ных вы твор цаў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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1. Ку ры ны па мёт доб ры тым, што 
ўтрым лі вае шмат азо ту, без яко га яга-
да не здоль ная даць буй ныя, са ка ві тыя і 
са лод кія пла ды. Вы ка рыс тоў ва ец ца ку-
ры ны па мёт у якас ці пад корм кі ў вад кім 
вы гля дзе. Стан дарт ны раз лік 1 літр пту-
шы на га па мё ту на вяд ро ва ды. Каб не 
спа ліць рас лі ну, пры га та ва ны рас твор 
па ві нен пра ста яць ка ля трох дзён.

2. Кіс ла ма лоч ныя пра дук ты, на-
прык лад сы ро ват ка. Вя до ма што ма ла-
ко змя шчае мі не ра лы, азот, каль цый, 
се ру, фос фар, больш за 19 важ ных 
амі на кіс лот. Для клуб ніц сла ба кіс лая 
гле ба — са мае спры яль нае ася род дзе 
для раз віц ця і пло да на шэн ня. У гэ тым 
пла не ўгна ен не клуб ніц кіс ла ма лоч ны мі 
пра дук та мі — доб рае ра шэн не зра біць 
гле бу ме на ві та та кой. Рэ ка мен ду ец ца 
вы ка рыс тоў ваць кіс ла ма лоч ныя пра дук-
ты ра зам з по пе лам, гно ем і пе ра гно ем. 
Ка лі зра біць апырс кван не раз ве дзе ным 
ма ла ком, мож на на доў га за быц ца пра 
та кіх на ся ко мых-шкод ні каў, як тля і 
клешч.

3. Угна ен ні з хле ба вель мі доб ра 
ўплы ва юць на раз віц цё рас лі ны. На во-
пы це дач ні каў ужо да ка за на, што яга да 
вель мі доб ра ад клі ка ец ца на пад корм-
ку з драж джэй. Угна ен ні для клуб ніц з 
хле ба ро бяц ца вель мі прос та. Су хі хлеб 
вы моч ва юць у ва дзе да за кі сан ня, па-
спя ван не на ды хо дзіць пры бліз на праз 
6-10 дзён. Атры ма ны рас твор раз во дзіц-
ца ва дой у су ад но сі нах 1:10. Дрож джы 

ства ра юць спры яль ныя ўмо вы для рос ту 
клубніц, дзя ку ю чы драж джа во му грыб ку 
гле ба пад кіс ля ец ца, яга да атрым лі вае 
не аб ход нае хар ча ван не, та кім чы нам 
хлеб ная пад корм ка дзей ні чае як угна-
ен не для ўтва рэн ня буй ных ягад.

4. Для мно гіх дач ні каў кра пі ва лі-
чыц ца тра вой-пус та зел лем, ад нак яе 
мож на вы ка рыс тоў ваць у якас ці доб-
ра га ўгна ен ня. Як ака за ла ся, кра пі ва 
для клуб ніц — гэ та са праўд ны га ю чы 
элік сір. Ро біц ца пад корм ка так са ма 
вель мі прос та. Не аб ход на са браць па-
больш кра пі вы, змяс ціць у ёміс тасць, 
за ліць ва дой, ка лі ёсць маг чы масць — 
даж джа вой, за тым пры ціс нуць кра-
пі ву якім-не будзь гру зам і на крыць 
ёміс тасць сет кай. Два ра зы на дзень 
кра піў ны на стой вар та вель мі доб ра 
раз меш ваць. Пе рад тым як па чаць па-
за ка ра нё вую пад корм ку, рас твор раз-
во дзіц ца ва дой з раз лі ку 1:20. Кра пі ва 
ўтрым лі вае ў лёг ка за сва яль най фор ме 
ка лій і азот, у гле бе пас ля па лі ву з'яў-
ля ец ца вя лі кая коль касць даж джа вых 
чар вя коў.

Каб ру жы цві лі пыш на і кус ты бы лі 
зда ро вы мі, па трэб на вяс но вая пад корм-
ка ўгна ен ня мі з пе ра ва гай азо ту.

Для руж і ін шых кве так, якія толь кі 
што па са джа ны, пад корм ка вяс ной мо-
жа быць та кой.

Пры га туй це гна я вую жыж ку. Гной 
мо жа быць лю бым. Раз во дзіць трэ ба ў 
пра пор цыі 1 част ка гною + 3 част кі ва-
ды. Да лей гэ ты рас твор трэ ба раз вес ці 
ў су ад но сі нах 1:10 (1 част ка рас тво ру на 
10 час так ва ды) і па лі ваць ім рас лі ны.

Для руж, якія рас туць ужо дру гі год і 
больш, вяс но вая пад корм ка мо жа быць 
на ступ най.

1. Як толь кі сы шоў снег, не рас кры-
ва ючы руж, уня сі це амі яч ную са лет ру 
20—30 г/м2.

2. Ка лі вяс на вы да ла ся ха лод ная і 
даждж лі вая — ліс ты, якія з'я ві лі ся ў руж, 
кры выя і не раз ві тыя — не кар мі це ру жу 
ні чым.

Вель мі доб рай пад корм кай для яе 
з'яў ля ец ца ёда ва ная ва да: 1 кроп лю 
ёду рас тва рыць у 1 літ ры ва ды і па ліць 
50 мл гэ та га са ста ву па сцен ках чы гу-
на. Не пе ра бя ры це ме ру, каб ка ра ні не 
спа ліць!

Пас ля та ко га па лі ву ге рань бес пе ра-
пын на і шы коў на цві це.

Ка лі жоўк не ліс це, пры чы ны мо гуць 
быць у на ступ ным:

— ка лі ў ліс ця сох нуць толь кі краі — 
не да хоп віль га ці;

— ка лі ліс це вя лае або за гні вае — 
пры чы на ў ліш ку віль га ці.

У абод вух вы пад ках ліс це мо жа апа-
даць.

Ага лен не сцяб ла, ніж няе ліс це апа-
дае — не да хоп свят ла.

Ле там ге рань вель мі лю біць жыць 
на све жым па вет ры — вы нось це яе на 
бал кон ці ў сад, доб ра па са дзіць рас лі-
ну ў грунт.

Па пер шым ча се, пе ра жыў шы стрэс, 
звя за ны з пе ра ме най мес ца, ге рань бу-
дзе хва рэць, у яе мо жа жоўк нуць і апа-
даць ліс це. Але по тым яна па ра дуе вас 
ба га тым цві цен нем.

На ву лі цы ге рань вы дат на цві це, а 
куст раз рас та ец ца так, як ні ко лі не змо-
жа до ма.

На сон цы ча сам ліс ты ге ра ні на бы ва-
юць ру жо вы ко лер — гэ та нар маль ная 

з'я ва, як бы «за гар», рас лі не ад 
гэ та га не лепш, не горш.

Уво сень пры ха лад на ва тым на-
двор'і ў 10-12 гра ду саў ге рань ад-
чу вае ся бе цу доў на!

Тры маць ге рань на ву лі цы мож-
на да па чат ку за ма раз каў, па-
куль тэм пе ра ту ра не апус ціц ца 
да + 2—5°С. За тым яе трэ ба бу дзе 
аб рэ заць, пе ра са дзіць у гарш кі і па-
ста віць у пра ха лод нае мес ца (10-12 
гра ду саў) на зі мо вую спяч ку або, 
па сту по ва пры ву ча ю чы да больш 
вы со кай тэм пе ра ту ры, за нес ці ў па-
кой, дзе яна пра цяг не цві цен не.

ЛЕП ШЫЯ ЎГНА ЕН НІ 
ДЛЯ КЛУБ НІЦ

ВЯС НО ВАЯ ПАД КОРМ КА РУЖ

КАБ ГЕ РАНЬ 
РА ДА ВА ЛА КВЕТ КА МІ

На эк ра нахНа эк ра нах  ��

ПА ШЫ РЭН НЕ АЎ ДЫ ТО РЫІ

Та кі рэ цэпт фі нан са ван ня бе ла рус кіх 
кі не ма та гра фіс таў з бо ку дзяр жа вы, 
як вы дзя лен не не вя лі кіх сум, га то вы 
ўжо даў но. Праў да, ён іс нуе 
толь кі ў вус ных фор мах. А да рэм на.

Най леп шае ай чын нае кі но 
па ка жуць не толь кі ў Мін ску, 

але і рэ гі ё нах

Под ыумПод ыум  ��

МІ ЛА НУ І НЕ СНІ ЛА СЯ
У МІН СКУ ПРАЙ ШОЎ ФІ НАЛ 
РЭС ПУБ ЛІ КАН СКА ГА ФЕС ТЫ ВА ЛЮ-КОН КУР СУ «МЛЫН МО ДЫ»

«Мой брат» Нэ лы Ва сі леў скай.
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